

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre. . . 15 »
 Número suelto 0'25 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO II

Alicante 1.º de abril de 1887

NÚM. 364

EL LIBERAL

Viernes 1.º abril de 1887

Desde Madrid

30 de marzo 1887.

Creo que al final de mi carta de ayer les dije ya que se había elevado á prisión la detención de los que por motivos políticos fueron el sábado último puestos á disposición de la autoridad judicial; de esto no hay que hablar ya, por tanto, hasta que el proceso arroje la luz que se busca.

Coincidiendo con el auto de prisión, cesaron anoche las precauciones militares, y todo ha entrado en la normalidad de que antes gozábamos.

Ni siquiera el más leve incidente llama la atención en las Cámaras. En el Senado ha explanado hoy una interpelación sobre la empresa Felip, el señor Merelo, y en el Congreso, después de algunas preguntas sin importancia, ha seguido la discusión de lo de la Trasatlántica.

Y no habiendo nada en las sesiones, fuerza es husmear por entre los corros del salón de conferencias.

En ellos, la nota que ha dominado esta tarde, ha sido la de la crisis propalada con júbilo por los reformistas; si bien á última hora han recogido velas, convencidos de que son muy prematuras tales profecías.

Claro es, que yo no he de negar, que tarde ó temprano, habrá crisis, pues este ministerio no tiene el privilegio de ser inmortal como Calipso; pero de esto, á creer que de un momento á otro ha de surgir la crisis, hay mucha diferencia.

¡Calma, mucha calma!... La crisis surgirá, no cuando lo quieran las oposiciones, sino cuando lo exijan los altos intereses del país.

Y no será, como las oposiciones quisieran, crisis total, sino parcial, continuando el partido fusionista la serena marcha que se tiene trazada.

Bajo estos puntos de vista, me atrevo á recoger una de las candidaturas ministeriales que por ahí andan, y á darla como la que juzgo más probable para cuando el caso sea llegado.

Esta está formada en la siguiente forma:

- Presidente del Consejo, Sr. Sagasta.
- Gobernación, Moret
- Estado, Vega Armijo.
- Guerra, Cassola,

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (19)

POEMAS

DE LORD BYRON

XVII

Bajo un tilo léjos del campo de batalla á donde había conducido á sus tropas, yace un guerrero que aun respira pero que está ya consagrado á la muerte; Lara, cuya vida se extingue al mismo tiempo que su sangre corre.

Kaled, su paje antes, y que ahora es su único compañero, se arrodilla, se inclina sobre su pecho herido y con su banda estanca la sangre que á cada convulsión del moribundo, salta en olas cada vez más espesas; después, cuando se debilita su respiración, se derrama lentamente y gota á gota. Apenas puede hablar y hace señas á Kaled para indicarle que sus esfuerzos por hablarle son inútiles y que solo logran aumentar sus sufrimientos.

Estrecha la mano que quisiera atenuar sus dolores y con triste sonrisa le dá las gracias. Su paje muestra ese aspecto sombrío de quien nada teme, nada siente y permanece á todo extraño, excepto á la frente helada que apoya en sus rodillas, al rostro pálido, cuyos ojos casi extintos son la única luz que brilla sobre la tierra.

Hacienda, Gamazo.
 Gracia y Justicia, Alonso Martinez.
 Fomento, Montero Rios.
 Ultramar, González (D. V.) ó Canalejas.

Si ustedes quieren poner al fin de esta candidatura el *Deus super omnia* de los calendarios, por mi no hay inconveniente.

Lo que si puedo asegurar es que esto de todos modos no ha de venir lo menos hasta el mes de junio.

Y si no al tiempo.

Pfo Gil.

HECHOS

Descomposiciones en la mayoría, antagonismos entre los diversos grupos que la componen, rivalidades entre los hombres políticos que los dirigen, ambiciones no satisfechas, resentimientos mal contenidos, agravios peor disimulados, cuánto en suma puede inventar la imaginación para hacer la guerra á una situación política, viene empleándose como argumento por los enemigos del partido liberal monárquico, para demostrar el estado de supuesta perturbación, en que pretenden que aquel se encuentra. A los argumentos empleados por la pasión política y fundados en presunciones imaginarias, no hay mejor contestación que la que sin esfuerzo alguno se deriva de una manera natural y facilísima de la inflexible lógica de los hechos consumados. La prensa de oposición se ha pasado meses enteros argumentando sobre la existencia de los males enumerados al principio de estas líneas, sin advertir que sus razonamientos han quedado desvanecidos tan pronto como una votación ha puesto de relieve el verdadero estado de las cámaras. Empleando siempre las mismas armas las oposiciones se las prometían muy felices en dos asuntos cuya solución ya conocida, constituye una nueva derrota para aquellas, al par que un brillante triunfo para el gobierno.

El nombramiento de la comisión parlamentaria, que ha de emitir dictámen en el Congreso sobre el proyecto de ley de reformas en el Código penal, debía motivar la retirada del ministro de Gracia y Justicia que estaba expuesto á una segura derrota, efectivamente la comisión ha sido elegida obteniendo el ministerio en toda la línea una completa victoria, que no deja muy bien paradas la perspicacia y la previsión políticas de sus enemigos. El proyecto de ley sobre el arrendamiento de la renta de tabacos

debía naufragar irremisiblemente en el Senado, y este naufragio debía abrir otro boquete en el ministerio, ante la segura dimisión del ministro de Hacienda. Efectivamente el Sr. Puigcerver continua en su puesto y el proyecto de tabacos ha sido definitivamente aprobado por la Alta Cámara. Para que este resultado sea más satisfactorio para el gobierno en general y para el ministro de Hacienda en particular, las minorías no han hecho ni aun el esfuerzo de pedir votación nominal, juzgando sin duda que todo su rigor había sido consumido al discutirse y votarse el artículo primero del proyecto á que nos referimos, y que fué aprobado anteayer definitivamente en votación ordinaria.

Dado el estado actual de la política y lo mucho que se ha escrito y que se ha hablado respecto á la situación del gobierno, ante las mayorías del Senado y del Congreso, es muy conveniente fijar la opinión sobre hechos tan significativos como las dos ventajas que dejamos apuntadas, obtenidas por el gabinete y que demuestran de una manera evidente la falta de fundamento de cuantos comentarios han venido haciendo las oposiciones de todos los matices.

Moneda antigua

En otro lugar de este número, damos cuenta del abuso que se comete en algunos pueblos entregando á la gente del campo duros antiguos de los mandados retirar de la circulación, aprovechando el desconocimiento que la población rural suele tener de esta clase de disposiciones.

Diariamente leemos en la prensa de todas las provincias, la repetición de hechos análogos, que vienen á demostrar que es todavía considerable el número de monedas sin curso legal que existe en circulación, con grave perjuicio de muchas clases sociales, cuya escasez de recursos puede verse agravada con la pérdida de cantidades, que si á primera vista pueden parecer pequeñas, son en realidad de verdadera importancia para los que experimentan sus efectos. Es muy natural, que la medida de retirar la moneda antigua, sea sostenida con firmeza, pero al mismo tiempo debe tenerse en cuenta los perjuicios que puede ocasionar la determinación de un plazo fatal y perentorio para su cumplimiento, y deben adoptarse medidas indirectas, que sin desvirtuar la medida, aminoren sus consecuencias. Puesto que lo que se desea es retirar de la circulación determinada especie de moneda, creemos que no había inconveniente alguno en que, declaradas ya fuera de curso, se autorizase su admisión al practicar el pago de contribuciones, recomendándose á los agentes recaudadores, que al ejercer su misión en las pequeñas poblaciones,

moribundo; pero la voz de Lara, aunque débil, permanece clara y tranquila, hasta que llega el extor de la muerte. Sobre su rostro léese la impenitencia y la impasibilidad. Antes de lanzar el último suspiro sus ojos se vuelven afectuosamente á su paje.

Cuando dejó de oírse la voz de Kaled Lara levantó la mano y señaló el Oriente, sea que la aurora hiriese sus ojos, porque en aquel momento el sol subía en el horizonte y arrojaba delante de sí las nubes; sea que el recuerdo de algun episodio le hiciese dirigir los ojos hácia las regiones en donde tuvo lugar.

Kaled volvióse como si tuviese horror á la luz del día; separó los ojos y contempló la frente de Lara, en la que todo eran sombras.

No obstante conservaba aún el sentimiento; más le hubiese valido una muerte rápida.

Uno de los espectadores de esta escena le mostró la cruz de los cristianos y le invitó á besar el santo rosario, pero Lara miró esos objetos con irónica sonrisa. Kaled, sin pronunciar una palabra, sin separar de Lara sus ojos desesperados, rechazó con repulsión la mano que mostraba el objeto sagrado, como si creyese que su vista podría turbar al moribundo.

XX

Pero del pecho de Lara se escapa un profundo suspiro. El velo que cubre sus ojos se espesa cada vez más; sus miembros se extienden convulsivamente, y su cabeza cae de nuevo sobre las rodillas que la sostienen, estrecha la mano que se posa sobre su corazón. No late ya, pero Kaled no quiere abandonarlo; in-

empleasen todos los medios que estuviesen á su alcance, para generalizar el conocimiento de lo mandado sobre el particular. Bien sea una medida de este género, bien una próroga en el plazo para la admisión en las cajas públicas, lo cierto es, que se impone la necesidad de hacer algo que normalice la situación y haga desaparecer inconvenientes y perjuicios como los que hemos señalado.

Sueltos políticos

El tiempo que todo lo aclara viene ha demostrándonos que el Sr. Becerra y sus amigos están completamente identificados con la mayoría ministerial; así se deduce de las declaraciones hechas en la Cámara por este importante hombre público; y si en estas manifestaciones se advierte alguna pequeña reserva, estamos seguros que habrá de desaparecer por completo tan pronto como el gobierno presente los proyectos que tiene en cartera, de los cuales es amante el Sr. Becerra, por considerarlos justamente como verdaderas conquistas del partido liberal.

Sigue siendo en Madrid objeto de preferente atención en los círculos políticos la cuestión de orden público.

Las opiniones respecto á este punto, siguen muy divididas; pues mientras unos sostienen que hay en efecto muy fundados motivos de alarma, y que los manejos que se persiguen son más importantes de lo que se cree, otros afirman que deben estimarse como muy sinceras las manifestaciones hechas anteayer en el Senado por los señores presidente del Consejo y general Martínez Campos de que no existe fundamento para temer serias alteraciones del orden.

Dicen de Orihuela que apesar de los trabajos que desde hace algún tiempo se vienen realizando para conseguir la fusión de los comités que presiden los Sres. Méspley y Lizón no ha sido posible hasta ahora llegar á un acuerdo, por lo que aparece bastante difícil en aquella ciudad la conciliación entre romeristas é izquierdistas.

Según *La Correspondencia* es muy probable que hasta después de Semana Santa no se publique el decreto sobre convocatoria de las elecciones municipales.

Dice *La Regencia*:

«Ya funciona Cervero.
 «Vista al frente. Luchareis en las elecciones municipales y callareis en los periódicos.»
 Los periódicos carlistas. No nos dá la real gana.

Parece que el gobierno tiene el propósito de aconsejar á la mayoría, que las vacaciones de Semana Santa sean muy cortas, en cuyo caso no durarán éstas más que desde el Mier-

terroga en vano los latidos de aquel corazón que no responde á su deseo. ¡Vanos sueños! Lara no existe. Lo que ahora miras fué en otra tiempo Lara.

XXI

Le contempla como si no se hubiese ya desvanecido el espíritu que animaba aquella humilde arcilla por más que los que le rodean le arrancan á su abstracción, sin poder lograr que apartase la inmóvil mirada. Cuando le apartan del cuerpo que rodeaba con sus brazos, cuando vio que la cabeza de Lara caía sobre la tierra, no se arrancó los bucles de su negra cabellera; permaneció en pie, con la mirada fija; al fin vaciló, desplomóse y tan yerto como el cadáver de aquél á quien tanto había amado.

Jamás en pecho humano había ardido amor tan profundo.

En aquel crítico momento se revela el secreto hasta entonces en parte velado. Bajo los vestidos entreabiertos para reanimar aquel corazón aniquilado, descúbrese un ser de otro sexo.

Vuelta en sí Kaled, no experimenta vergüenza alguna. ¿Qué le importa ya ni su honor, ni su sexo?

XXII

Lara no reposa al lado de sus abuelos. En el sitio donde ha expirado cávanle profunda fosa, y su sueño eterno no es menos profundo, porque su sepulcro no haya sido bendecido por un sacerdote, ni esté ornado por funera-rios mármoles.



coles Santo al lunes de Pascua, pues siendo muchos los asuntos pendientes, conviene aprovechar el tiempo.

También existe el propósito de que se celebren sesiones dobles para que se discuta pronto el presupuesto y que dure la legislatura hasta primeros de julio.

Dice nuestro apreciable compañero *La Unión Democrática*:

«A nuestro muy estimado colega EL LIBERAL se le fué la mano al comentar un suelto nuestro.

Esperamos que diga hoy con mejor acuerdo. Primero: que no le consta al gobierno sean los republicanos los que conspiran.

Segundo: que los republicanos amamos tanto como el primero el prestigio de la nación, y no queremos que manden los reaccionarios, ni hoy, ni mañana, ni nunca, como temerariamente nos atribuye.

Con esto tan sencillo y justo, perdonaremos á EL LIBERAL su salida de tono, que nos causó gran disgusto.

Sentimos en el alma el haberle proporcionado semejante disgusto á tan querido colega, pero como se conspira en favor de la república, lo lógico es suponer que los que tal hacen son los republicanos; ahora, si dice el colega que ni él ni sus amigos hacen semejante cosa, hemos de suponerle sincero y creemos lo que dice; pero los que hagan lo contrario, no dude que hacen la causa de los conservadores, porque con sus atentados parece demostrar que los tiempos de más libertad son los peores para el orden público.

Lo propio reconocerá *La Unión*, y como nosotros, condenará todo acto que tienda á perturbar la tranquilidad pública y á desacreditar á un gobierno liberal.

¿Es verdad caro colega?

Ha llegado de Madrid, nuestro particular amigo D. Juan Aquilina, á donde fué por asuntos políticos, y según nuestras noticias, viene muy satisfecho del giro que van tomando los asuntos de los reformistas de esta provincia, porque parece ser que se le han dado seguridades de que el elemento romerista será tenido á raya, y que los amigos del general López Domínguez en esta capital, quedarán libres de presión por parte de aquéllos, tratándose mutuamente como de *potencia á potencia*.

Eso es lo que debe procurarse: el equilibrio; porque de lo contrario, no es posible vivir con tranquilidad.

Ecos locales

Son muchos los aficionados de Murcia y Cartagena que se proponen trasladarse estos días á Alicante, con el objeto de asistir á las representaciones de ópera, en que ha de tomar parte el Sr. Gayarre.

Con este motivo, recordamos una vez más la conveniencia de que la empresa de los ferrocarriles Andaluces, se decida de una vez al establecimiento de billetes de ida y vuelta, á precios reducidos.

Ha sido autorizado D. Francisco Raymundo Aracil, para ejercer el cargo de agente consular de Italia en esta capital.

Ayer tuvo lugar ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial de Valencia, la vista del pleito seguido por la señora doña Ana Alonso, contra la Sucursal del Banco de España en Alicante, sobre el reintegro de ciertas cantidades.

En nuestro número de ayer, dimos una noticia que se refería á la iglesia parroquial

de Santa María de la ciudad de Alcoy, pero la supresión involuntaria del nombre de esta población, hace que el suelto parezca referirse al templo que en Alicante está bajo la misma advocación; aunque el buen criterio de nuestros lectores habrá sabido salvar esta omisión; hacemos con gusto la aclaración correspondiente.

Hoy 1.º de abril queda abierto al público el establecimiento balneario de Archena, en el que, según nuestras noticias, se han introducido algunas reformas y mejoras que serán del agrado de los muchos bañistas que todos los años frecuentan aquellas salutíferas aguas.

Se ha concedido la permuta al carabiniro de esta comandancia Juan Lora Suárez, con el de su clase de la de Guipúzcoa, Juan Giménez Plaza.

Según se dijo ayer, existe, entre varias personas importantes de esta capital, el proyecto de pedir al eminente tenor Gayarre, si prolonga algunos días mas su estancia entre nosotros, que cante en la iglesia de San Nicolás, el miércoles por la tarde en el *miserere*.

Este sería el medio de que todas las clases, incluso las que no pueden disponer de medios para poder oírle en el teatro, tuvieran ocasión de admirar al gran artista.

El proyecto es bueno y justo, inclinándonos á esperar que el Sr. Gayarre se mostrará propicio á complacer al pueblo que tanto afán demuestra por oírle, y tendrá en cuenta que los que no pueden ir á verle en el teatro, son la gran minoría.

Agradecemos el que se haya atendido, como pedíamos, la revisión de las cornisas altas de los edificios que se hallen en mal estado, para lo cual nos consta que se han dado por la autoridad local las oportunas órdenes á sus subordinados.

En el tren procedente de Murcia, llegaron anoche á esta capital nuestros queridos amigos y correligionarios D. Adrián Viudes, marqués de Rioflorida y putado á Cártes por esta circunscripción, y el Excmo. señor marqués de Benalúa.

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 14 del Reglamento porque se rige la Casa de Socorro, se ha pasado á la alcaldía un estado general de los servicios prestados en aquel establecimiento durante el pasado año.

De dicho estado resulta que se han curado 306 heridas casuales, de las cuales son 269 de hombres y 37 de hembras; por agresión 73, de las que 57 fueron inferidas á varones y 16 á mujeres. Se les ha dado asilo á cinco niños extraviados y han sido vacunados tres.

De los asistidos hay 11 luxaciones, fracturas 25 y amputaciones 48.

El importante servicio de consulta pública, que se estableció el 26 de setiembre último, á petición de los dignos facultativos titulares, ha sido indudablemente una mejora altamente beneficiosa, porque en tan corto tiempo se han asistido 177 enfermos, entre ellos 117 hombres y 60 hembras.

El número total de los individuos socorridos por todos los expresados conceptos, es el de 669.

Por las expresadas cifras, se demuestra bien claramente, que la Casa de Socorro obedece á una verdadera necesidad en esta población, y que por la tanto, es digno este benéfico establecimiento, de que se fije la preferente atención del ayuntamiento procurando hacer frente, como es debido, á todas cuantas necesidades y servicios requiera su sostenimiento.

También la expresada estadística ó estado habla muy alto del celo é ilustración de los apreciables facultativos encargados de la asis-

La noche en que prometió revelarlo todo, fué sin duda alguna, la última de sus noches.

Aquella noche, según se decía, cuando la luz de la luna se disipaba ante la aurora, en el momento en que un nubarrón cubría su pálido disco, un siervo, atravesando el valle para ir al bosque á ganar el pan de sus hijos, pasó cerca del río que separa las tierras de Othon de los vastos dominios de Lara; oyó un ruido de pasos; un caballo y su jinete salieron del bosque; en el arzon de la silla llevaba el jinete un bulto envuelto en los pliegues de una capa.

Asombrado ante aquella súbita aparición, el siervo expió al jinete, creyendo que su presencia á aquella hora fuese la revelación de un crimen.

Vióle echar pié á tierra y dirigirse al río cargado con el fardo, que precipitó en las olas.

Quedóse despues inmóvil en la ribera, arrojando en torno suyo miradas recelosas. Dirigió los ojos á las olas siguiendo la corriente como si su superficie delatase algo: de pronto se detuvo y se inclinó.

En torno de él estaban esparcidos pedazos de rocas acarreados por las lluvias del invierno: tomó los más pesados y los lanzó al río en una misma dirección.

Al mismo tiempo el siervo se había aproximado, deslizándose hasta el sitio en que sin ser visto podía observar lo que ocurría: vió flotar en el río algo parecido al pecho de un hombre y sobre los vestigios un objeto brillante como una estrella de metal; pero antes de que tuviese tiempo de darse cuenta de lo que era, una piedra enorme, cayó sobre el cadáver

tencia, por lo que merecen nuestro sincero aplauso y el agradecimiento de todo el vecindario.

Debido á las gestiones practicadas por el teniente de alcalde Sr. Barrera, el contratista de puestos públicos, se ha prestado á construir á su costa cincuenta metros de acera en la plaza Mercado, en la fachada que hay á la parte de la Esplanada, concediéndole en recompensa, al contratista, que pueda habilitar dicho sitio también para puestos, durante el año económico actual.

Esta mejora redundará, además del embellecimiento de la población, en beneficio del presupuesto municipal de ingresos, por cuanto en la nueva subasta de los puestos públicos esto ha de producir forzosamente el aumento del precio del arriendo.

La acera de la parte contigua al local que ocupa el café suizo ha sido pavimentada, habiendo sido de cuenta del dueño de dicho establecimiento los materiales necesarios y su acarreo, y por la del ayuntamiento la mano de obra.

Este es un procedimiento sobre el cual llamamos la atención de los dueños de casas, porque de este modo resulta que vienen á pagar la obra equitativamente los que la utilizan, contribuyendo por el uso particular el dueño y por el general el ayuntamiento, y así el municipio, que no puede atender, por escasez de recursos, como debiera á este importante servicio de ornato, podría conseguir el embellecimiento y limpieza de las calles.

No dudamos que los que se interesan por el buen nombre de esta población, accederán, desde luego, á contribuir en la expresada forma para realizar definitivamente de una vez la tan reclamada cuestión de las aceras.

Según parece, el celoso presidente de la comisión de ornato, nuestro querido amigo don Carlos Barrera y Llopis, ha acogido benévolamente la idea por nosotros emitida de constituir un monumento definitivo que conmemore la hecatombe de 1844 y honre la memoria de los mártires de aquella triste jornada, valiéndose para ello del concurso de todos los partidos liberales de Alicante.

Al efecto, el Sr. Barrera, animado por el buen propósito de llevar á efecto este pensamiento, se propone citar, según dice un periódico, á todos los presidentes de los comités liberales de esta localidad para solicitar su apoyo y el de sus correligionarios, á fin de que la construcción del mausoleo conmemorativo de los mártires sea un hecho en breve plazo.

Seguros estamos de que el pueblo de Alicante verá con gran satisfacción la iniciativa de nuestro querido amigo, pues sabido es el profundo respeto y veneración que este pueblo consagra á los que sucumbieron por sus libertades.

Nosotros felicitamos al Sr. Barrera por su actividad y buenos deseos por el mejoramiento de esta capital y por la benévola atención que presta á cuantas indicaciones se le hacen encaminadas á dicho fin, suplicándole siga por ese camino, con lo cual conseguirá seguramente el aplauso y consideración de sus conciudadanos.

El presidente de la comisión de ornato señor Barrera, proyecta la construcción de un bonito y elegante kiosco para la venta de flores, que será emplazado frente al sitio que ocupa la fonda del Vapor.

Verdaderamente que es una reforma que hace falta en la plaza Mercado, porque las costumbres de las poblaciones ilustradas han introducido este pequeño mercado, que parece ser la poesía representada por las flores, formando contraste con tanta prosa como encie-

y le hizo sumergirse. De nuevo sobrenadó ménos visible que antes, dejó las aguas teñidas de sangre y después desapareció del todo.

Esperó el caballero hasta que los últimos círculos formados por el agua desaparecieron por completo. Volvióse entonces y encorvado sobre el cuello de su caballo se alejó á galope.

Su rostro estaba enmascarado; la figura del cadáver no pudo ser vista por el observador; pero sí era cierto que sobre su pecho brillaba una estrella, distintivo usado por los caballeros, recordese que Ezzelin llevaba una en la noche del funesto suceso. Si es que así pereció ¡Dios haya tenido piedad de su alma! Su cuerpo no ha podido descubrirse.

Las olas lo debieron arrastrar al Océano y las almas caritativas esperan que no haya sido la mano de Lara la que le dió la muerte.

XXV

Kaled, Lara y Ezzelin no existen: su suerte se ha asemejado en lo de reposar sin piedra funeraria. Kaled resistió cuantos esfuerzos se hicieron para alejarla del sitio donde había corrido la sangre de su jefe.

El dolor había abatido la fiereza de su alma. Raras eran sus lágrimas, sus quejas poco ruidosas. Pero se irritaba extraordinariamente si se le quería arrancar del sitio en que imaginaba hallarse todavía. Brillaban sus ojos como los de un tigre hembra en accesos de rabia maternal.

Pero cuando se le dejaba consumir su existencia en aquel lugar, parecía conservar con génius del aire forjados por su cerebro dolorido. Rogábales con tiernas frases; sentábase sobre el árbol en que había sostenido la mori-

rra la realidad de la vida, que se halla tan vivamente encarnada en ese abastecimiento diario de nuestras primeras necesidades.

Siguiendo las malas costumbres arraigadas en la juventud escolar, ayer empezaron á resistirse á entrar en algunas cátedras los alumnos del instituto de segunda enseñanza.

Bien es verdad que en esto entra por mucho el ejemplo, pues ya han llegado algunos alumnos de las Universidades de Valencia y Madrid con objeto de pasar en sus casas las vacaciones de Semana Santa.

Ayer celebró sesión la Comisión provincial, y tomó los siguientes acuerdos:

Concediendo á D. Francisco Beviá y á don José Aznar, permiso para construir dos casas al linde de la carretera de esta capital á San Vicente.

Se accedió á la petición de permiso, para contraer matrimonio, á la expósita Emilia Margarita Eslava.

Se concedió á la expósita Concepción de San Juan, la dote que, por haber contraído matrimonio, se les señala.

Que se lleven á efecto varias reparaciones en las Casas de Beneficencia.

En el tren-correo de esta mañana es esperado en esta capital el Sr. Gayarre, á quien acompañará el barítono Sr. Laban, y probablemente el bajo Sr. Uetam.

Se proyecta hacerle un recibimiento entusiasta

TRIBUNALES

Por auto de la Sección segunda de esta Audiencia, ha sido sobreesida la causa que se seguía al ayuntamiento de Dolores, por delitos electorales.

Ecos de los pueblos

Se ha concedido el retiro con destino á esta provincia y residencia en Guardamar, al capitán de carabineros Sr. Huelgos, y al de igual graduación de la reserva de Alicante D. Luís Fournier Escobar.

Dicen los periódicos de Orihuela, que el conocido propietario de aquella ciudad señor marqués de Lacy, ha presentado en la secretaría de aquel ayuntamiento una instancia solicitando que se le dé de baja en el padrón de vecinos.

El Sr. D. Manuel Vázquez Garriga, ha sido comisionado para hacerse cargo de la biblioteca popular, que como saben nuestros lectores, fué concedida recientemente por el ministerio de Fomento al casino orcelitano.

Para ejercer el cargo de vice-cónsul de Dinamarca en Torreveja, ha sido autorizado Mr. Ragnar Hedlund.

No habiéndose presentado postores para el arriendo de la caza de los montes municipales de Forna y del monte *Solana*, del término de Lorcha, se ha declarado la caducidad del referido aprovechamiento por el corriente año forestal.

Se ha señalado el plazo de quince días para que los que se crean perjudicados en el deslinde del monte del Estado *La Guardia*, situado en término de Jábea, formulen sus reclamaciones ante el señor Gobernador civil.

En algunos pueblos de la provincia se ha repetido un hecho sobre el que conviene llamar la atención, á fin de evitar sus consecuencias. Parece que en los días de mercados, algunos revendedores, abusando de la ignoran-

bunda cabeza de Lara, y en esa postura recordaba sus últimas miradas y palabras, su postrer abrazo. Había cortado la cabellera de ébano de Lara y en su desvarío la aplicaba al suelo como si quisiese enjugar la sangre de una herida imaginaria.

Interrogaba al fantasma de Lara y se respondía á sí propia. Despues, levantándose bruscamente, le publicaba huyese de un espectro imaginario, ó bien, sentada al pié de un tilo, oculto el rostro entre sus manos enflaquecidas, ó trazaba sobre la arena caracteres extranjerios.

No podía durar mucho semejante estado de delirio. Reposaba ya al lado de quien tanto amó. Su secreto jamás lo reveló; su amor quedó con exceso probado.

FIN DE LARA.

Despositóse á Lara en la tumba, y además de la herida que había dado libertad á su alma, halláronse en su pecho cicatrices de antiguos combates.

El país en que debió pasar su primera juventud, fué sin duda, país de guerras, pero nada se conoce, ni de su gloria, ni de sus crímenes.

Solamente demuestran sus cicatrices que su sangre corrió en más de una ocasión Ezzelin que hubiera podido contar algo, había desaparecido.

cia de la gente de campo, dán á ésta, en los cambios, bastantes monedas de cinco pesetas de las mandadas retirar de la circulación.

Sería muy oportuno que se empleasen todos los medios posibles para que la población rural tenga conocimiento de ciertas disposiciones que á todos alcanza y cuya ignorancia puede dar origen á perjuicios de consideración.

El día 10 del corriente se verificará, ante el señor alcalde de Lorcha, la subasta para la enagenación del aprovechamiento de pastos de los montes de propios denominados *Azafor, Solana y Umbria*.

Por el juzgado de Dolores se cita, llama y emplaza, por término de treinta días, á Domingo Manreza Gilabert.

En la tarde del lunes últimos le fueron ocupadas, por la guardia civil, al celador de telégrafos de la estación de Benijófar, Pedro Sánchez, diez y ocho libras de tabaco de contrabando.

Se ha concedido permiso para que se celebre en Alcoy en la tradicional fiesta de San Jorge, patrono de dicha ciudad, en los días 22, 23 y 24 del corriente.

Según nuestros informes, hoy debe haber quedado abierto al público el servicio de viajeros en el ferro-carril económico de Villena á Yecla y Alcudia, en cuya línea había empezado ya, desde hace algunos días, la circulación de mercancías.

Ha fallecido en Villena la señora doña Isidora Caravaca López, esposa de nuestro amigo D. José Tomás Requena.

Enviamos á su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Correo de Madrid

CARTA POLÍTICA

Madrid 30 de marzo de 1887.

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y amigo: Se ha reunido en el Congreso la comisión nombrada por las secciones para emitir dictámenes sobre el proyecto de ley de bases para la reforma de Código penal, eligiendo presidente al Sr. D. Venancio González, que ha regresado ya de su último viaje.

La comisión ha acordado reunirse diariamente y conceder algunas audiencias, siendo lo más probable que el proyecto sea presentado tal como ha sido remitido por la alta Cámara, sin introducir en él otra modificación que la relativa á los delitos cometidos por medio de la imprenta, base que será sustituida por la fórmula acordada por los señores Alonso Martínez y Montero Ríos. Es posible que el dictamen se presente en la próxima semana, y si así sucede, este proyecto será discutido antes que el del jurado. También emitirá dictamen muy en breve la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de asociaciones y cuyo presidente Sr. Romero Girón, conferenció ayer con los señores Sagasta y León y Castillo.

No ha resultado exacto el telegrama de Paris, recibido y publicado por *El Imparcial* con motivo de un banquete celebrado en la embajada española en aquella capital, careciendo por consiguiente de fundamento los comentarios hechos á este propósito por algunos periódicos.

El gobierno tiene el propósito de aconsejar á la mayoría que las vacaciones de Semana Santa sean muy breves.

Si se logran sus deseos, no habrá vacaciones más que desde el Miércoles Santo al lunes de Pascua; pues el espacio es corto, los asuntos pendientes muchos é interesantes, y conviene aprovechar el tiempo.

Hay también el propósito de pedir sesiones dobles para el presupuesto, y que la legislatura dure hasta los primeros días de julio.

La *Andalucía* de Sevilla publica en su número de hoy este telegrama:

«Tanger 28 marzo.—Puedo comunicar á usted, con todas las reservas necesarias, la importante noticia, de que con el mayor sigilo, se ha recibido en ésta, la orden del emperador, para que pasen á Rabat, á avistarse con él, hasta veinticinco moros, de los más notables é ilustrados de esta ciudad.

Dícese—siempre con cautela—que el objeto de esta llamada, se dirige á satisfacer el deseo que tiene el Sultán de conocer lo que ocurre en Tanger, en varios asuntos internacionales, entre otros, lo del incremento que toma el elemento cristiano, católico ó protestante.

En dicha comisión figuran personajes tan respetables como Ahardán, El Gassal y otros. Creo saber, que los ministros de Francia y de Inglaterra tienen alguna noticia de estos hechos, cuya trascendencia no se puede desconocer.»

Una comisión del Banco de España estuvo ayer á visitar al señor ministro de Hacienda, con objeto de hacerle presente los graves perjuicios que se irrogan á los tenedores de Deuda pública y á los accionistas de Bancos y Sociedades con los impuestos que se establecen en el proyecto de presupuestos.

Empezó el Sr. López Puigcerver por manifestar á la comisión—según dicen varios periódicos—que desde el momento en que sus

proyectos han pasado al Congreso, no está en el caso de hacer ninguna clase de alteraciones. Después indicó que, en su opinión, se ha dado más importancia que la que realmente tiene al impuesto sobre la Deuda interior, que no es sino un derecho de timbre, de la propia suerte que el que se exige para los recibos de todas clases. En este concepto, cree que no se ha dado una recta interpretación á dicha medida al suponer que el precedente podría invocarse en lo sucesivo para gravar con una contribución los intereses de la Deuda.

La cordialidad que ha reinado en esta conferencia—añade *El Día*—hace presumir que acaso se encuentre una fórmula que conciliando los intereses de todos y salvando y aun mejorando los del Estado, permita que no lleguen á hacerse efectivos los impuestos que tan justificada alarma han causado en los círculos bursátiles y entre los rentistas.

En efecto, entre algunos bolsistas mal acostumbrados habrá podido causar mal efecto el impuesto del 1 por 100; pero nosotros como á varios tenedores de papel, que declaran y reconocen que el impuesto es justo.

Suyo afectísimo,

R. CÁMARA.

De aquí y allí

Aventuras de Mazzantini

Los periódicos de Méjico refieren, condenándolo casi todos ellos con la viveza merecida, el hecho de haber sido apedreados el espadachín español Mazzantini y su cuadrilla por una turba de salvajes patrioteristas. Hé aquí como refiere el suceso *La Nueva Iberia*:

«El matador mejicano Ponciano Díaz fué á la ciudad de Puebla para ver trabajar á Mazzantini y á su cuadrilla, cosa que encontramos muy natural. Al saber la llegada del diestro mejicano, doscientos ó trescientos *pelados*, obedeciendo á las sugerencias del patriotismo y del pulque, fueron á recibirle á la estación, le metieron en un coche, cuyos caballos desengancharon, y le llevaron en triunfo á la fonda.

Si no hubiera ocurrido más que esto, nada tendríamos que decir porque cada cual es dueño de prodigar ovaciones, más ó menos ruidosas, á quien le acomode.

Pero es el caso que, como obligado epílogo de este entusiasmo patrioterista, la misma turba de *pelados* se creyó en el deber de apedrear á la cuadrilla española, cuando ésta, capitaneada por Mazzantini, se dirigía á la plaza.

Durante este acto de salvajismo, que solo pueden explicar la exaltación y los efluvios del pulque, hubo torero español que recibió hasta dos pedradas en la cabeza.

Este hecho incalificable contrasta con la hidalguía de Mazzantini, quien brindó el primer toro por la fraternal unión de España y Méjico.

Debemos decir en honor de los poblados y como justo tributo á la verdad, que entre la gente culta causó general indignación la salvaje conducta de aquella turba de furiosos.

También debemos añadir que las autoridades cumplieron dignamente con su deber, y para que no se repitieran á la salida de la plaza las escenas que dejamos apuntadas, escenas impropias de un pueblo culto, un fuerte pelotón de tropa acompañó á los toreros españoles á su alojamiento.»

Mazzantini ha ido de Puebla á Méjico, y en esta capital mató el 17 del actual en una corrida que acabó como un rosario de la Aurora. El simpático diestro tuvo que retirarse al hotel protegido por una guardia de soldados con bayoneta calada á los gritos de «¡mue a Mazzantini!»

El disgusto del pueblo se debió á las pésimas condiciones de las reses que se lidiaron; de modo que ninguna responsabilidad cabía á Mazzantini, quien hizo prodigios de destreza y valor.

Há aquí los partes publicados por el *Times* y *World*, de Nueva York:

«Méjico 17 de marzo.—Con motivo del estremo del espadachín Mazzantini y su cuadrilla en la corrida de hoy, una concurrencia inmensa, estimada en 60.000 personas, se disputó desde hora temprana los asientos de la plaza que se vieron ocupados todos al presentarse la cuadrilla. Desde las primeras picas se conoció que el primer toro carecía de poder y estaba resuelto á mantenerse á la defensiva. Siguió huido y saltó la barrera durante todo el primer tercio de la lidia, á los gritos de «¡fuera, fuera!» repetidos por el público. La suerte de banderillas mereció aplausos, y más aún la magnífica estocada con que Mazzantini dió muerte al animal.

El segundo toro y los que le siguieron, fueron tan malos como el precedente, y el público expresó su descontento con un vocerío ensordecedor y continuo, y mueras á la empresa;

Por último empezaron á arrojar los asientos á la arena, y poco después la multitud invadió el redondel y atacaba el toro hasta matarlo. Los soldados y guardias trataron inútilmente de poner fin al alboroto. La confusión era indescriptible. Se hicieron muchas prisiones. Fuerzas de caballería é infantería ocuparon las inmediaciones de la plaza, y bajo su protección pudieron ir saliendo y retirarse lentamente las señoras y espectadores pacíficos.

El precio más bajo de las localidades era de 8 pesos, y se dice que su venta produjo á la empresa 150.000.»

Un hombre en venta

Un jurado de la ciudad Augusta, Estado de Georgia, acaba de dar un fallo curioso y acaso sin precedente. Acusado de vagancia y de maltratar á su familia un tal Henr. Dobsón, los doce hombres buenos acordaron declararle culpable y dispusieron fuera vendido en pública subasta al mejor postor, para que le sirva durante setenta y cinco días. El juez Bradford, que presidió el tribunal, señaló el 5 de marzo para la venta.

Los judíos en Roma

Un escritor belga hace una comparación entre la vida que actualmente gozan los judíos en Roma y la que llevaban en la época, durante la cual, la ciudad Eterna estuvo bajo el poder temporal de los Papas.

En aquella época se les dejaba circular de día por las calles para mostrarlos como objeto de odio y desprecio á las generaciones que empezaban á vivir; pero de noche habían de quedar encerrados en sus casas.

En ciertas solemnidades el ayuntamiento de Roma ofrecía en espectáculo al pueblo carreras de judíos, como ahora carreras de caballos.

A cada acontecimiento estaban obligados á juntarse bajo el Arco de Tito para ir á ofrecer una biblia al Papa.

Pagaban de su bolsillo á un predicador que todos los sábados exhortaba á abjurar de su religión y á entrar en el catolicismo.

Todos los años habían de sacar permiso para continuar durante él en la ciudad, cualesquiera que fuesen los de su residencia en ella.

No podían poseer tierras ni edificar casas para sí, ni dedicarse á la agricultura.

En los últimos tiempos casi todas esas vejaciones podían eludir las por dinero.

Al presente viven como los demás ciudadanos y pueden dedicarse á todas las profesiones. Muchos de los médicos de Roma son judíos.

Espectáculos

TEATRO ESPAÑOL

Anoche tuvo efecto en el favorecido teatro de la calle de Liorna el beneficio del primer actor y director de la compañía que en él actúa, Sr. Villegas.

Una numerosa y distinguida concurrencia llenó casi todas las localidades del teatro y aplaudió á los artistas, que parece que sentían verdadero afán por esmerarse y hacer cuanto estuviera de su parte por complacer al público.

En primer lugar se representó la preciosa comedia de Martínez *Un discípulo precoz*, en la que las simpáticas hermanas Rodríguez hicieron las delicias de los concurrentes, en cuya tarea hábilmente secundadas por el señor Rodríguez que estuvo graciosísimo y los señores Jurdán y Alfonso.

El Conde Lotario, de Echegaray, fué la obra elegida por el beneficiado para su presentación y por cierto que estuvo feliz en la elección.

El personaje creado por el príncipe de nuestra escena contemporánea tuvo en el Sr. Villegas un intérprete digno de él, pues tuvo dicho actor rasgos de primer orden, diciendo todo su papel con tal valentía y altura que le valieron una grande ovación.

En la interpretación de esta obra prestaron valioso concurso al Sr. Villegas la Srta. Rodríguez y los Sres. Sánchez, Civera, Alfonso; Martínez y Jurdao compartiendo con él los aplausos.

Para fin de fiesta se puso la graciosa pieza valenciana *La Fantasma*, con la cual rió grandemente el público, aplaudiendo mucho á todos los artistas y en particular á la Srta. Rodríguez y su hermano, que tienen una gracia especial para esta clase de obras.

En resumen: una velada agradabilísima, el público salió muy complacido.

Felicitemos al Sr. Villegas por el buen éxito y por las simpatías que ha sabido conquistarse.

Sección comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Vapor francés Conseil, c. Le Riche, de Burdeos, con efectos.
Id. Ibarra número 3, c. Macho, de Cartagena, con idem.

DESPACHADAS.

Vapor francés Conseil, c. Le Riche, para Valencia con vino.
Laud Francisqueta, p. Gallard, para Aguilas con alcohol mineral.
Vapor Grao, c. Tano, para Cette, con efectos.
Id. inglés Kenmore, c. Prior, para Burriana, con plomo.
Vapor sueco Julius Cesar, c. Hamm, para Rouen, con vino.
Jabeque América, c. Viciens, para Marsella, con naranjas.
Laud Moisés, p. Martín, para Orán, con lastre.
Vapor Ibarra núm. 3, c. Macho, para Marsella, con efectos.
Laud Joven Pepito, p. Calderó, para Aguilas, con idem.

Vapor Elvira, c. Aspuré, para Barcelona, con idem.

Laud Astrea, p. Plá, para Aguilas, con idem.

Pailebot Claudio, c. Giménez, para Barcelona, con idem.

Teneduría de libros por partida doble, método Gallur, se halla de venta en las librerías de los señores Carratalá, Martínez sucesor de Gosart y Reus, á 5 pesetas ejemplar.

Para los señores ibrreros de la capital y demás puntos de España se le hará una rebaja para su comisión dirigiéndose á su propietaria D.ª Asuncion Carratalá, calle del Cid, núm. 8.

Almacén

Se alquila uno de nueva construcción en la calle de Gravina, frente á la Posada. Darán razón, San Telmo número 5.

Para los niños endebles y las mujeres que tienen desarregladas las funciones del estómago, nada hay superior al *Quina* y al *hierro* que se encuentran muy bien asociados en el QUINA LAROCHE FERRUGINOSO.

Se expen le en las farmacias de esta capital.

Cambios

Cotización del día de ayer

	Fechas	Papel	Dinero	Obs
Londres	90 d.			
Paris	8 d.v.	4'94 1/2		
Mar. Cette		4'95		
Havre		4'95		
Madrid				
Barcelona				
Cádiz			114	
Málaga			114	
Sevilla			114	
Valencia				
Murcia				
Orihuela				
Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.				

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer.

Barómetro	740'87
Termómetro	15'6
Viento	N. E. Brisa
Atmósfera	Despejada.
Mar	Rizado
Temperatura máxima del aire á la sombra	16'8
Idem mínima durante la noche	4'2
Irradiación nocturna	
Evaporación en milímetros	1'72
Lúvia	

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Víctor.
SANTO DE MAÑANA.—San Francisco de P.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 31 (1'15 t.)—Los demócratas insisten en que se apruebe en la actual legislatura, la ley del jurado.

Han desaparecido los temores de crisis. Han terminado las huelgas en Granada y Málaga.

Madrid 31 (2'30 t.)—Ha conferenciado el general Martínez Campos con el gobernador civil.

Es completo el orden en toda la península. Continúa sin resolver la crisis en Francia. Nuevo atentado contra el Czar de Rusia.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 31 (7'30 t.)—Cortes cerráronse miercoles hasta lunes.

Moros atacaron Rio Oro, un muerto, heridos.
Bolsa 65,10.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico, no hemos recibido el telegrama de nuestro servicio particular.

Ignoramos la causa.

Alicante

EST. TIP. DE ANTONIO REUS

